

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进文昌

之一 | 基础篇 |

国信龙沐湾 特约
LONGMU BAY
龙沐湾国际旅游度假区

高标准规划 高标准建设

文昌“软”“硬”兼施夯实基础谋发展

本报记者 吴棉 特约记者 许环峰 通讯员 黄兹志



文昌市着力于基础设施建设,为快速发展打好基础。图为文昌市近年建成的文昌大道。

本报记者 陈德雄 摄

航天发射中心等一批重大项目的开工建设,对文昌基础设施提出了新的要求。眼下文昌市基础设施建设的滞后影响了不少项目的进入与建设。贵航特玻材料项目和新奥光伏玻璃项目虽与文昌已签订相关协议,但是由于木兰硅工业园区的基础设施配套一时跟不上,项目不能按期进入,甚至只得转投其他市县落户建设。

文昌市委书记裴成敏认为,基础设施是重大项目落户的重要载体和保障,同时,经济社会的快速发展也需要适度超前的基础设施作为强有力的支撑。所以,文昌必须夯实水电路等这样的“硬基础”,同时要在干部队伍素质提高、引进人才等“软基础”上下功夫。

高标准规划绘发展蓝图

没有规矩不成方圆。规划比较滞后是文昌基础设施建设落后的一个重要原因。高标准规划是科学发展的前提,去年,文昌市投入规划编制的经费达到了1800万元,还首次将滨海地区3个重点片区概念规划面向国际进行招标。据了解,今后还将让更多的国际一流的规划机构能参与到文昌市的建设规划中来。

八门湾、抱虎角、木兰港片区是文昌滨海地区优质资源,目前还处于未开发状态。为高标准规划这些地区,去年新加坡DPC公司、德国ISA公司以及法国SCAU公司分别与文昌市政府签约参与八门湾、抱虎角、木兰湾片区的概念规划设计。目前,这三个滨海地区的规划已经编制完成。

据介绍,为避免盲目性、随意性和低水平重复性建设,使文昌的城市建设发展档次和水平有一个质的提升,文昌今年又安排2000万元来完成21项规划,目前正在编制《文昌市2010—2025年发展战略纲要》、《文昌滨海地区统筹发展规划》等11个总规、控规,以及龙楼、文教等重点小城镇的总规修编。

文昌市发改局负责人说,今年,文昌市进一步重视做好项目的设计与策划工作,市财政分别拿出1000万元做项目前期策划和1000万元做项目规划,并决定将土地收益中的5%作为该项目的前期工作资金。

紧咬基础设施建设不放松

为谋求快速发展,吸引重大项目大企业进入,该市近两年来,紧咬基础设施建设不放松,强化对重点的基础设施落实责任和服务跟踪负责制。2008年,该市的基础设施项目北山水厂工程建成供水,

老作家谭显波说文昌的路——

“以前想都不敢想的事情现在做了”

本报记者 吴棉 特约记者 许环峰

解放后,文昌基础设施建设虽有长足发展,但文昌真正发生重大变化还是在改革开放后,尤其是建省后。

谭显波说,1993年海南东线高速公路开通使得文昌“孤悬一角”,文昌人感受到了被边缘化的滋味。因此,当属于自己的一条高速公路——海文高速公路全线通车时,他非常激动,永远记住了这个有意义的日子。2002年9月28日。

1947年,谭显波在文城念小学,那时他记忆中的文城只有三条街:文南街、沿江街和文东里。

到”。为此,谭显波还写了一篇从“汽车跳,文昌倒”说开去的评论。很快,文昌市委、市政府开始对文城道路进行大规模改造建设,形成了“三纵十横”路网框架。据统计,近年来,文城新建和改建道路15条,总长达31公里。从2008年开始,清澜镇的所有道路也进行了全面改造,并摊铺柏油。

“我看着文昌的路越修越长,越修越多,越修越好,从土路到柏油路,从水泥路再到高速公路。”谭显波说。

随着道路的延伸,基础设施的改善,文城城区面积从解放初的0.6平方公里扩大至现在的7.1平方公里,投资商来了,项目来了,房地产热了,文昌越来越靓了。

近两年来,谭显波发现市委、市政府越来越重视基础设施建设。文昌在水、电、路方面的建设力度越来越大,投入越来越大:北山水厂建成投入使用,潮滩风能发电厂建成投产,铜鼓岭钻石大道开工建设,污水处理厂开工建设。今年6月6日上午,文昌市列入省公路主骨架的快速通道,总投资2.5亿元、全长7.543公里的海滨路开工建设。他说:“目前文昌基础设施建设规模是任何时候都无法比的,正是这样才能真正促使文昌快速发展起来。”

听说“两桥一路”8月要开工,这消息更让谭显波振奋:“这是以前想都不敢想的事情,这届政府做了。只要扎实打好基础,文昌的明天会更好。”

(本报文城7月19日电)

相信夯实基础之后,文昌一定能抢抓到历史上最好的发展机遇,实现又好又快发展。

“文昌市基础设施建设的变化,我是一个很好的见证人。”文昌老作家谭显波今年73岁了,仍退而不休,时常到文昌各地采访、调研,用自己地笔记录文昌变迁。

1947年,谭显波在文城念小学,那时他记忆中的文城只有三条街:文南街、沿江街和文东里。

“文昌市基础设施建设的变化,我是一个很好的见证人。”文昌老作家谭显波今年73岁了,仍退而不休,时常到文昌各地采访、